

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Lunes 15 de Julio de 1901

Año XXX. Núm. 8.497

Los desórdenes de Sevilla

Sevilla 10.

El gobernador civil al ministro de la Gobernación.

Me apresuro á poner en conocimiento de V. E. los sucesos del día de ayer.

Desde por la mañana situé tropas de infantería y caballería en diferentes puntos extratéticos, protegiendo las fábricas de hierro, que por ser muchas y situadas en distintos puntos de esta extensa capital, son muy difíciles de amparar, y en esta forma han trabajado igual número de obreros que ayer, que son 654, á pesar de la coacción que sobre ellos se ejerce.

Esta mañana, un obrero huelguista ha asesinado á un compañero suyo por decidirse á ir al trabajo, y está muriéndose en estos momentos.

Los grupos, de chiquillos en su mayoría, mezclados con mujeres de obreros huelguistas y gente maleante, han sostenido durante todo el día y obligado á la Guardia civil á estar dedicada á dispersarlos, arrojando piedras sobre ella.

Disueltos estos se formaron otros en sitios menos vigilados por la escasez de fuerzas con que cuento, y estos han apedreado varias fábricas á pesar de acudir con la posible prontitud á los sitios en que ocurrían estos desmanes.

Ha pasado el día repitiéndose las violencias y escogiendo los momentos en que las tropas se retiraban á racionarse ó se movían hacia otro sitio.

Esta noche en la Alameda de Hércules se han reproducido los ataques contra la Guardia civil, siendo desalojadas las turbas y tomadas las bocacalles, operando en su ayuda un escuadrón del ejército.

Desalojados de allí, se han corrido los grupos por la población y las rondas, y han apedreado algunos establecimientos, el Círculo Mercantil, donde se reúnen los patronos de hierro, y los tranvías, obligando á parar su circulación y retirarse del servicio, acudiendo á las cocheras los grupos y levantando algunos rails, y además de todo esto, han apedreado el domicilio particular de algunos fabricantes y hasta de sus familias, realizándose todos estos hechos á pesar de la fuerza pública, que al acudir á unos sitios tenía forzosamente que desatender los que anteriormente ocupaba.

Ha corrido el rumor de que se trataba de amenazar con fuego algunas fábricas.

Todos estos hechos y algunos más de que prescindo en este momento, me decidieron esta tarde á pedir junta de autoridades en la Capitanía general, y en vista del art. 12 de la ley de Orden público, á exponer al señor capitán general interino, pues el general Luque está en esa corte, presidente Audiencia y fiscal de la misma que le acompañaba, que descatado ayer en la Alameda de Hércules, habla esperado hasta

hoy con la esperanza de poder dominar los sucesos, apoyado en los elementos de fuerza que la autoridad militar me prestaba; pero que convencido de que el movimiento cada vez toma más importancia, que la presencia de fuerzas no ha sido bastante para evitar los disturbios y que el movimiento es muy extenso, que se mantiene un estado de alarma cuyo fin es difícil prever, y que el mitin pudiera convertirse en un movimiento general de los obreros, creía que en bien de la población debía declinar el mando en la autoridad militar.

Las autoridades congregadas creyeron, sin embargo, oportuno esperar á los sucesos de la noche, acordando que si se repetían resignase el mando, y como se han agravado todavía más aún los atropellos á los tranvías y á algunas casas particulares que han sido apedreadas, el capitán general ha quedado encargado del mando.

Se me dice que la tentativa de asesinato del obrero de hierro, Rafael Cebeto, cometido por otro compañero suyo llamado Pedro Romero, tiene por origen que ambos pertenecían á una sociedad juramentada, que se llama Libertarios, que existe dentro de la de hierros para evitar que vuelvan al trabajo, y que habiendo faltado el herido á su compromiso, cumplieron el juramento de asesinarle.

El gobernador civil al ministro de la Gobernación:

Tengo el sentimiento de participar á V. E. que ha fallecido el joven herido anteaayer.

El obrero, herido también por un compañero suyo, continúa, en gravísimo estado, en la Casa de Socorro, á donde se le llevó, desde el primer momento.

El inspector de policía que iba conmigo en el coche, me dicen que está grave, con fuerte calentura é hinchazón en la cabeza, como resultado de la herida que recibió.

Durante todo el día tropas de infantería, caballería y zapadores han patrullado por la Alameda de Hércules y calles inmediatas, así como también por los alrededores de las fábricas.

En varios puntos de la población se han establecido retenes.

Se ha trabajado con entera tranquilidad en las fundiciones, garantizando la libertad á los obreros fuerzas de la Guardia civil.

Citados por el capitán general interino, Sr. Rey, se han reunido esta tarde en el despacho de aquellos los directores de la prensa local.

Les manifesté el general Rey que su deseo es que no se conozca el estado anormal en que se halla la población, para conseguir lo cual confía en la mesura y en el buen sentido de los periodistas.

Mostróse esperanzado de que el pue-

blo sevillano no dará lugar á la adopción de medidas extremas, pues está decidido á que se cumpla el bando que publicó esta mañana.

También ha llamado el general á la Capitanía general á una comisión de dueños de las fábricas, excitándoles á que presten facilidades para resolver el conflicto.

Con motivo del entierro del desgraciado niño Juan Torres, se han tomado muchas precauciones.

El entierro se ha verificado con entera tranquilidad.

La redacción de «El Noticiero Sevillano» ha iniciado una suscripción para costear un nicho donde sea enterrado el cadáver del niño.

La Cámara obrera ha publicado un anuncio suspendiendo en su local toda clase de reuniones hasta que cese el actual estado de cosas.

Dicha entidad se declara contraria á los procedimientos extremos y favorable á los principios legales.

Ayer por la mañana llegó á Madrid el capitán general de Andalucía.

El general Luque pasó parte del día de anteaayer en Toledo, y ya en Madrid, se enteró de los sucesos desarrollados en Sevilla, decidiendo, en vista de la gravedad que los mismos revestían y de que se había declarado el estado de guerra, marchar inmediatamente á aquella capital, para la cual salió anoche en el tren correo.

Hace tiempo que se temía lo que desgraciadamente sucedió ayer.

Mientras la cordura y la sensatez dominaron los ánimos más exaltados, las huelgas tenían un fin, que, sin desórdenes, resultaba beneficioso para obreros y patronos, sacrificándose en sus intereses con abnegación ante la paz de los hogares y el mantenimiento del orden público, cosas todas difíciles de conseguir aun con los esfuerzos que de buena fé venían haciendo de algún tiempo á esta parte las autoridades superiores, con especialidad el Sr. Madrid Dávila.

Claro está que el mal latente era muy hondo para hallar pronta y radical solución, y los herrerros por un lado, los peluqueros por otro, los corchetaponeiros y todos los demás trabajadores creaban una situación difícil que algún día había de estallar por alguna parte.

Y el pretexto vino; un beodo que era conducido á la prevención, operarias de una fábrica de cerillas que piden su libertad y apedrean á la Guardia civil, inflamadas en ardor bélico; los obreros herrerros, que la fatalidad hizo que salieran á la calle en los momentos del choque, daban gritos contra el gobernador, á quien injustificadamente se le acusa de todo; uno, dos, varios disparos que parten de una y otra parte, y para final, la desgracia inmensa de hacer blanco en un niño

de siete años una bala perdida, y esto es todo lo ocurrido ayer.

La chispa, el reguero de pólvora, la combustión de tanto elemento descontento de sí propio y de cuanto le rodea, la sensatez y cordura que desaparece, y como resultado de todo esto el mitin, los denuestos á las autoridades, cuyo prestigio queda mal parado, y las tropas á la calle, que son vitoreadas y calman momentáneamente el conflicto.

Este es el cuadro que presenta Sevilla desde ayer á las seis de la tarde, cuadro triste cuyos detalles ya el telegráfo ha adelantado.

En estos momentos no es fácil prever las consecuencias. En la prensa se marcan dos tendencias al comentar los sucesos que hoy se desarrollan en esta ciudad.

Mientras en unos periódicos el lenguaje es sombrío y prudente, en evitación de mayores males, dejando las responsabilidades para después y mirando sólo por el restablecimiento de la tranquilidad y del orden, en otros se excitan más los ánimos y se hacen declaraciones francas y atrevidas contra el gobernador, á quien se le pide que dimita inmediatamente, halagando así pasiones determinadas.

Y el conflicto en pie, reanudándose por luchas individuales, sin saber cuándo ha de terminar, si no vuelven á los espíritus la sensatez que antes había y las autoridades no despliegan la mayor habilidad y tacto para lograr llevar el convencimiento á las masas de que por medios violentos de una y otra parte solo se encuentran desdichas.—C.

El asunto de Gibraltar

Londres 9.

«Es posible que lord Beresford haya cometido una grave indiscreción. Pero reconoce todo el mundo que los peli-gros por él denunciados son ciertos. Y debe perdonársele su ligereza—que en el fondo no lo es,—ya que sus palabras han dado lugar, en el Parlamento y en la Prensa, á debates de los cuales saldrá el remedio necesario.»

En estos términos se expresaba en los pasillos del palacio de Westminster el afamado diplomático Sir Charles Dilke, antiguo subsecretario del «Foreign Office» en un Gabinete gladstoniano y presunto ministro de Estado de la futura situación liberal.

—¿Y qué opina usted del asunto Gibraltar?—atrevíme á preguntarle.

No suele Dilke contestar á preguntas indiscretas. La mía no debió parecerle tal, pues me contestó sin titubear:

—¿Qué duda cabe que más hubiera valido gastar en aumentar nuestras escuadras el dinero que se ha gastado y el que se va á gastar en la defensa del Peñón? Y esto por tres motivos:

1.º Porque se habla de Gibraltar

como siendo la llave del Mediterráneo y no hay tal llave.

2.º Porque en los actuales momentos sería peligroso para nosotros arrojar á España, con motivo ó sin él, en brazos de las potencias rivales que nos disputan la supremacía en Marruecos y el imperio del Mediterráneo.

Y 3.º Porque aun siendo para nosotros de importancia suma la mejora de las defensas del Peñon, mucho más importante es todavía la situación de nuestra escuadra en las costas septentrionales de Africa.

Al hablar así, Sir Charles se ha hecho eco de la opinión de todos los políticos independientes, opinion expresada estos días por los diarios más importantes de Londres. El mismo «The Times», que días pasados defendía á capa y espada la acción del Almirantazgo y pedía la destitución de lord Beresford, ha modificado completamente su actitud. De un artículo, comentadísimo en los círculos diplomáticos y marítimos, traduzco las líneas que siguen, las cuales no necesitan comentarios.

«El soberbio aislamiento (*the splendid isolation*) de que tanto nos glorificamos, nunca ha sido tan completo como ahora. Jamás ha sido nuestra Marina tan necesaria á nuestra seguridad. ¡Y escogemos para aumentar nuestros gastos militares el momento en que más salta á la vista nuestra debilidad marítima! ¿Hase olvidado que la derrota de nuestra escuadra del Mediterráneo sería el desastre del Imperio británico? Y, sin embargo, podemos contar con ella? Los ministros nos han dicho en el Parlamento que todo se andará. Lo mismo nos dijo el «War Office» á principios de la guerra sudafricana. La verdad es que nuestra escuadra del Mediterráneo no se halla á la altura de su misión.»

Y termina con estas palabras energicas el artículo del gran diario de la City:

«¿Cómo se atrave el Gobierno á pedir dos millones más de esterlinas para el Ejército y las defensas terrestres? Esto nos recuerda á Nerón tocando la lira durante el incendio de Roma. ¿Es acaso demasiado tarde para entregar á las fuerzas marítimas la cantidad concedida á las terrestres?»

Con «The Times» está la opinion general en Inglaterra. He leído estos días en «Daily Graphic», «Daily Mail», «Daily Express», «Morning Post» y otros importantes periódicos ministeriales artículos que expresan el mismo criterio.

Es más: tengo la seguridad de que si no se hallaran ya adelantadas las obras de Gibraltar, destinaria gustoso el Gobierno al aumento de la escuadra las 4.800.000 esterlinas del presupuesto gibraltareño.

Y—sea dicho de paso—observen con qué franqueza, con qué energia, los periódicos ministeriales atacan aquí al Gobierno cuando creen deber hacerlo. «The Times» habla de Nerón tocando la lira, como si hablara de lord Salisbury tocando el violon. Y el Gobierno los escucha y procura seguir sus consejos cuando reconoce que son buenos.

MAHON

Ingrata tarea es esta de abogar por el mejoramiento de la defensa de la Patria.

La mayoría de los españoles mués transe indiferente ante los peligros que nos amagan, porque el desquiciamiento imperante ha infiltrado en los espíritus gérmenes de desaliento.

Los Gobiernos procuran mantener la opinion pública en ese estado de amodorramiento, porque para ellos lo esencial es saborear las dulzuras del poder sin trabajos ni quebrantos.

De vez en cuando viene del extranjero algún aviso, que á modo de latigazo logra despertar el interés público, siquiera sea momentáneo el efecto.

A ese género pertenece el que nos envía un importante periódico ruso, según nos dió á conocer «El Imparcial» de hace dos días, llamando la atención de nuestros compatriotas hacia la im-

portancia inmensa, estratégica, naval, que en el Mediterráneo tiene el puerto y plaza de Mahon.

Para Francia es Mahon de valor considerable, representado por la necesidad de establecer el contacto y servir de centro á las líneas combinadas de *Tolon Córcega Africa y Tolon Baleares Herán*, para amenazar al comercio inglés sobre la línea de Gibraltar.

Para los ingleses significa Mahon la continuidad de su línea *Gibraltar-Malta Chipre Canal de Suez Egipto*; es decir: el dominio absoluto del Mediterráneo, porque Francia sabe que su Porto-Vecchio, era Italia por mas que lo tenga grande como puerto de refugio, y tambien sabe que sus posiciones de Rachgoun, en Africa, y de Port-Vendres, en el Rosellon, sirven como complementario de las Baleares; pero, sin ese enlace, significan poco, además de no hallarse organizadas.

La posición de Mahon, como centro del gran cuadrilátero naval, *Gibraltar, Malta, Tolon, Bizerta*, pueden comprenderse pasando la vista por el siguiente cuadro de distancias:

Desde Tolon á Ajacio 150 millas, 9 horas.

Idem Tolon á Santa Maura 250 id., 15 id.

Idem Tolon á Bizerta 450 id., 28 id.

Idem Tolon á Mahon 220 id., 14 id.

Idem Mahon á Argel 200 id., 12 id.

Idem Tolon á Argel 430 id., 26 id.

Idem Post Vendres á Tolon 180 id., 10 id.

Idem Rachgoun á Gibraltar 190 id., 12 id.

Idem Bizerta á Mahon 220 id., 20 id.

Idem Bizerta á Argel 320 id., 20 id.

Idem Mahon á Ajacio 240 id., 15 id.

Idem Bizerta á Ports Vecchio 240 id., 15 id.

Idem Bizerta á Malta 240 id., 15 id.

Idem Argel á Tachgoun 240 id., 15 id.

Mucho puede hacer allí, y mucho hará.

Nosotros dejamos bien señalada la importancia del puerto de Mahon, con objeto de que no se omitan sacrificios hasta que de su defensa estén satisfechos los que han de sostenerla si llega el caso.

Aún es tiempo. Que no se pierda.

Colequemos aquella plaza y á su simétrica la de Cartagena en condiciones de hacerse respetar.

Así lo esperamos, y Dios permita que así suceda.

(«La Patria».)

LLEGADA DEL GENERAL

En el vapor correo «Menorquina» llegó ayer á esta ciudad el nuevo General Gobernador militar de esta isla y plaza Excmo. Sr. D. Isidro Aguilar y Hallé, general de división de los ejércitos nacionales.

Esperaban en el muelle al distinguido militar los Sres. Jefes de todas las armas é institutos de la guarnición, quienes, una vez fondeado el buque, pasaron á bordo á saludar á su superior jerárquico.

Pocos momentos despues y en la falúa del Gobierno militar, embarcaron, S. E. acompañado de su señora esposa la Excmo. Sra. D.ª Joaquina Lopez de Lahuerta, su ayudante don Isaac Merio Abad, y la señora esposa de éste.

Desembarcaron en el muelle de la Aduana y trasladáronse en carruaje al Palacio residencia del Gobierno militar, seguido de distinguido acompañamiento tambien en coches.

SALUDO Y FELICITACION

AL GENERAL

AGUILAR HALLÉ

Ayer llegásteis, Excmo. Sr. á esta ciudad, haciéndoos cargo seguidamente del mando militar de esta isla y plaza, para el que fuisteis elegido, y el deber de cortesía, con el veterano que ostenta la autoridad, verdadera representación del Gobierno en este peñon, que con justicia se considera la honra de España; obliganos á dirigiros expresiva manifestación de respetuoso saludo de bienvenida, y á la vez unimos la mas cumplida felicitación por el merecido ascenso al empleo de general de división que os ha sido conferido recientemente, en gracia á vuestro valor reconocido en la campaña de Cuba y al cuidadoso celo y actividad incansable, secundando los planes del ilustre general Weyler en el artillado de la Habana, para cuyo emplazamiento fué inagotable vuestra tarea, hasta el extremo de llegar á considerar inexpugnable aquella plaza el enemigo.

Ya tuvimos ocasion, Excmo. Señor, de honrar estas columnas con el extracto de la brillante biografía que reseña vuestros cincuenta y un años de efectivos servicios y vuestra procedencia del distinguido cuerpo de Artillería; circunstancias todas de

reputación y elogios, que unidas á las especiales que os adornan de caballerosidad, dulce trato é inteligencia, han influido en el ánimo del ministro de la Guerra, para la elección en el mando de esta isla y plaza fuerte, que se titula de primer orden.

Mas siendo esta en efecto de tanta importancia por su situacion y objeto, como por estarlo amenazada á cada instante por las mismas naciones que nos hacen la rosca con mil zalamerías, en acecho de la presa del peñon de la Mola; ocurresenos, aunque ya esté acordado, la imperiosa conveniencia de que se sacuda el abandono tradicional en que se le ha tenido por los Gobiernos, y se le faciliten muchas cosas de que está desprovista; sobre todo de los poderosos elementos de guerra que debe reunir; material moderno de artillería, de imprescindible adquisición, fortificación del litoral, y personal necesario para su guarnición, si sus defensas han de ser reales y efectivas el día de los acontecimientos.

Sabido es que á estos fines va la energía, las valiosas iniciativas y voluntad decidida del general Weyler que nos honrará en visita el mes próximo y se ha empeñado en que reverdezca con nuevos brotes de vigor el ejército y la Patria, acometiendo para ello con brío sus necesidades, único fin si se ha de evitar que España vuelva á la repetición de sus desdichas, y logre alzarse en gloriosas hazañas, recuperándose del despojo inícuo que se le ha hecho.

Y halagado EL BIEN PÚBLICO, por las ventajas manifiestas que han de proporcionar vuestras resoluciones é iniciativas, identificándoos en las aspiraciones del marqués de Tenerife, en beneficio de los intereses generales de la isla, por las cuales nos será grato transmitir os oportunamente las gracias del pueblo agradecido; repetimos hoy nuestro respetuoso y sincero saludo de bienvenida á esta ciudad, congratulándonos de la recompensa de que habeis sido objeto, con el segundo entorchado por vuestros méritos militares, y ofreciéndoos abiertas de par en par las columnas de esta publicación para todo cuanto interese al desarrollo de vuestra valiosa gestión, á la vez que nuestra consideracion personal más distinguida.

LA JUNTA DE DAMAS

Nuestra mision de periodistas no nos permite callar por mas tiempo un acto realizado hace algunos días en esta ciudad digno del mayor encomio, el cual ignorábamos por haber tenido lugar sin bombo ni reclamos de ninguna clase. Se trata de la fundacion de una *Junta de Damas de Caridad* bajo la presidencia del Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis y en su misma residencia.

Según los datos que hemos podido

recoger, asistieron al acto varias personas invitadas por la Excm. señora doña Antonia Vicens Vda. de Cheli nombrada previamente Presidenta Delegada por la Asamblea Suprema de la «Cruz Roja» española.

También, aunque con carácter particular, fueron invitados por dicha señora algunos socios de aquella institución los cuales acudieron con sus esposas para contribuir y cooperar á tan benéfica obra.

Abrió la sesión el Excmo. Sr. Obispo; leyó el Sr. D. Antonio Roca una Memoria histórica alusiva al acto que mereció los plácemes de todos los concurrentes, titulada *Patriotismo y Caridad*; fueron nombrados Presidentes Honorarios los Excmos. Sres. Marqueses de Polavieja en concepto de Comisario Regio de la «Cruz Roja» y Presidenta interina de la Sección Central de Damas de Caridad, y el Excmo. señor Obispo que, como ya hemos dicho, presidía. Al mismo tiempo se acordó nombrar *Socias de Honor* á todas las supervivientes de la Junta anterior extinguida.

Luego tomó la palabra Su Ilustrísima quien hizo la apología de la benemérita institución que cual águila gigantesca extiende sus alas por todo el orbe practicando por doquier la caridad. Dijo que Su Santidad había publicado un Breve concediendo la *Indulgencia Plenaria in articulo mortis* á todos los socios de la «Cruz Roja» y que todos los Obispos recomendaban á los fieles el ingreso en las filas de esos soldados de la Caridad.

Acto seguido y después de haber nombrado Patrona Suprema á la Purísima Virgen, y Patrona especial á Santa Isabel de Hungría se levantó la sesión en medio del regocijo y satisfacción de todos los que asistieron al acto que acabamos de relatar.

Por nuestra parte felicitamos cordialmente á la Excm. Sra. D.ª Antonia Vicens Vda. de Cheli que tan honroso título ha merecido de la Asamblea Suprema, y á todos los que han trabajado luchando con sinnúmero de dificultades para la realización de tan laudables fines.

NOTA: Como la mayor parte del público ignorará que haya existido otra Junta de Damas en Mahon, pues hace mas de cuarenta años, así como otros datos importantísimos respecto á la misma, hemos creído conveniente publicar la citada Memoria lo cual haremos en breve gracias á la amabilidad de su autor.

Las Hermanas Carmelitas, anticipando la fiesta de su Excelsa Titular celebraron ayer solemnes cultos en su propio oratorio, con misa mayor en la que fué orador el Rdo. D. Narciso Panedas. Antes de los referidos cultos, el Reverendo Sr. Cura-Regente del Carmen bendijo un precioso estandarte elaborado por las mismas religiosas.

La solemnidad de la función religiosa el extraordinario concurso de fieles, el ornato del altar y el fervor religioso de las obsequiantes, contribuyeron á dar el mayor realce á la fiesta con que las Carmelitas obsequiaron á su Augusta Madre y Titular la Excelsa Virgen del Carmelo.

Gabinete Homeopático

Calle de San Fernando, 41.

Horas de consulta: de 1 á 3.

3-15

D. Pablo Ruiz Verd ha presentado dos solicitudes de registro una para veinte pertenencias de mineral de cobre con el título de *Estanislao* sitas en el paraje nombrado *Binillubet*, y otra para dieciséis del mismo mineral tituladas *Carlos* sitas en *La Albufera*.

Ha sido nombrado Ayudante de Campo del General de división Excelentísimo Sr. D. Isidro Aguilar, Gobernador militar de la Isla de Menorca y plaza de Mahon, el Comandante de Artillería D. Pedro de Lallave y Oviedo.

Mientras no se presente el expresado Sr. Lallave, el Excmo. Sr. General Gobernador militar de esta plaza ha nombrado interinamente al primer teniente del Regimiento Infantería de Baleares n.º 2 D. Domingo Colorado Cárlos.

En el vapor correo «Isla de Menorca» salió ayer el Cónsul General de Rusia D. Lorenzo Brosset llegado el jueves último.

Entre otros efectos, embarcó ayer para Alcudia y Barcelona el vapor correo «Isla de Menorca», 114 fardos tejidos algodón, 47 cajas calzado, 10 cajas queso, 3 cajas azúcar estomacal, 1 caja mueras papel, 35 sacos habas, 2 fardos pieles, 60 atados ladrillos, 4 sacos tierra, 2 cajas hormas, 68 bultos maquinaria, 12 jaulas aves vivas y 5 paquetes monederos.

Para Alcudia 2 bueyes, 22 cerdos, 26 carneros, 15 cabras, 2 potros y 2 burros.

Esta mañana se verificó en el salón del Trono del palacio que ocupa el Gobierno militar, el acto de presentación de la oficialidad que guarnece esta plaza, al general Gobernador, y aunque el carácter del acto no es de dominio público, sabemos por referencias, que el general Aguilar pronunció un discurso de castizo lenguaje y altamente militar, patriótico y cariñosísimo, retratándose de cuerpo entero en su tesis los propósitos que le animan y la reputación envidiable de que viene precedido.

Procedente de Barcelona y con variada carga, y material de guerra, fondeó ayer en este puerto la polacra-goleta de esta matrícula «Anita» debiendo empezar la descarga de dicho material.

Para ocuparse en los trabajos del dique que debe llegar á este puerto, vieron ayer en el vapor correo «Menorquina» diez y seis operarios acompañados del primer maquinista del dique que funciona en Cartagena.

PIANO.—Se vende uno en muy buen estado.

Informes, Castillo, 66.

El día 7 del corriente mes tuvo lugar en la Real Academia de la Historia la recepción pública del ilustrado mahonés, distinguido orientalista y conocido autor numismático Don Antonio Vives y Escudero. Su discurso, lleno de datos interesantes y curiosos, versó sobre «La moneda castellana», contándole el Excmo. Sr. D. Eduardo Saverdra, quien hizo grandes elogios del Sr. Vives, considerado como arqueólogo é investigador incansable. Celebra

mos en extremo el contar entre nuestros paisanos á persona de tan relevante mérito.

Ayer se inauguró con halagü no resultado el restaurant «El Dique», instalado en la calle de la Iglesia de Villa Carlos, en el local que ocupaba la extinguida sociedad «La Protectora».

Dicho establecimiento sigue abierto, ofreciendo al público succulento y variado surtido de manjares y exquisitos vinos, licores y refrescos.

Esta mañana ha tenido lugar en la parroquial iglesia de Ntra. Sra. del Carmen, la bendición solemne de la campana destinada á convocar los fieles á las misas que en dicha iglesia se celebran, la que fué construída en los talleres de la «Maquinista Naval» de este puerto. Estaba sostenida en robusto caballete revestido de tela carmesí, y adornada con cintas, lazos y flores.

A las 10 ha empezado, con un repique de campanas, la augusta ceremonia por el Excmo. é lmo. Sr. Obispo, asistido de su Capellán de Honor y cetero de la propia iglesia y de la de Santa María, concurriendo regular número de fieles.

Han apadrinado el acto los señoritos D. Leopoldo Victory Gomila y D.ª Isabel Seguí Moncada.

Se ha impuesto á la campana el nombre de «María del Carmen».

Según noticias que se nos comunican por el correo de ayer, el Gobierno ha concedido un crédito de un millón de pesetas para obras de imprescindible necesidad que deben verificarse en el puerto de Forcalis.

A actual Gobernador civil de Canarias y exdiputado provincial por este distrito, D. Bernardo Amer, se le ha concedido la distinción de Comendador de la Real y distinguida «Orden de Isabel la Católica».

Le felicitamos.

Mañana, 16 del actual, deben empezar las grandes maniobras navales de las escuadras británicas reunidas en los mares Atlántico y Mediterráneo, sumando un total de 163 buques de todos los tipos.

AVISO

Para el día que fondee el dique en nuestro puerto, la barca de pesca del bau «Venturosa» se situará frente la cuesta larga y admitirá á cincuenta pasajeros que deseen ver de cerca la llegada del dique, debiendo abonar cada uno cincuenta céntimos de peseta de ida y vuelta.

En la mañana del sábado fondeó en el puerto de Palma procedente del de Barcelona, el crucero español «Lepanto» de 8.826 toneladas y 426 tripulantes al mando del comandante Sr. Chacon.

Dicho buque es esperado uno de estos días en este puerto con materiales para el uso del dique.

Mañana, después de la misa de comunión que celebrará el Sr. Prelado diocesano en la iglesia del Carmen, con motivo de la festividad de su Augusta Titular, S. E. I. procederá á bendecir solemnemente las dos preciosas imágenes de S. Eufasia profeta y S. Juan de la Cruz reformador de la Orden del Carmelo.

Apadrinarán la imagen de S. Eufasia, D. José Castellote y Pinazo, Ingeniero nava Jefe de 1.ª clase y D.ª Mariana Gomila Carreras.

Y la de S. Juan de la Cruz será apadrinada por D. Mariano Rubió, comandante de Ingenieros y D.ª Práxedes German Vda. de Mateos.

Después se celebrará la función religiosa propia del día, predicando el Rdo. Sr. D. Miguel Dalmedo, Director del Seminario Conciliar de esta Diócesis.

Telegramas

El Bien Público

No se permite su reproducción en esta Ciudad.

Madrid 14.

Esta madrugada en el barrio de Chamberi algunos obreros llevaban el propósito de alterar el orden público en la verbena que se celebraba.

La guardia civil reconoció el intento de los expresados obreros y al ser agredida repelió la agresión, resultado un muerto y tres heridos.

Madrid 15.

Continúa la huelga en Sevilla, habiendo conferenciado extensamente una comisión de ellos con el Capitan General de aquel distrito Sr. Luque autorizándole para que se evitase con los patronos al objeto de que el asunto de la huelga se solucione en el mas breve plazo.

Madrid 15.

En Sevilla los obreros fundidores huelguistas han tenido una nueva conferencia con el Capitan General Sr. Luque.

Esta ha durado una hora y media guardando la autoridad militar y los conferenciantes una absoluta reserva respecto de lo acordado.

Las impresiones son optimistas.

Madrid 15.

A pesar de que anoche se creía indudable el aplazamiento de la crisis que palpita en el gabinete, encargándose el Sr. Villanueva de la cartera de gobernacion, es muy posible que al pasar hoy los ministros á la firma de S. M. surja alguna sorpresa.

Madrid 15.

La colonia francesa de San Sebastian y distinguidas personalidades de esta capital han celebrado con un banquete la fiesta nacional francesa del 14 de Julio.

Los comensales han sido en número de veintido, y se han pronunciado brindis en favor de España y Francia, cantándose la Marsellesa y el Guarnicaco-Arbola.

Madrid 15.

Se ha celebrado un meeting socialista en el que han pronunciado discursos en dicho sentido los señores Morato é Iglesias haciendo mil protestas y condenando los procedimientos de fuerza empleados para combatir dicho ideal.

Telegramas de «La Maritima»

Barcelona 15.—7 m.

Fondeado «Isla de Menorca» á las cinco y media sin novedad: calmas.—Ginart.

Eureka.—Se nos participa por testigos oculares, dignos de crédito, que en las primeras horas de esta tarde ha sido devisado desde el predio *Formet* en la costa Sur de la isla, el dique flotante, presentando una mole inmensa sobre la superficie de las aguas.

Cálculase que puede llegar a este puerto en las primeras horas de mañana.

A la hora de cerrar el presente número el vigía de Binisernmeña avisa se halla el dique á la vista.

Maniobras navales

Paris 11.

Dicen de Londres que el martes 16 empezarán las grandes maniobras navales de las escuadras británicas, fuer-tes de 163 barcos.

Las escuadras francesas se concentran hoy en la rada de Hayères.

Como anunció, las escuadras enemigas (B y C) quedarán bloqueadas en Córcega por las fuerzas francesas (escuadras A y D).

Como consecuencia de esta maniobra a doble acción, se considera que la concentración de dos escuadras enemigas alemana e italiana, ó bien inglesa del Atlántico y del Mediterráneo) puede fracasar ante la acción rápida de la marina francesa.

Terminado el primer periodo de maniobras, se convino en una ruptura del bloqueo para una serie de combates en que han tomado parte todas las unidades de las escuadras, camino de Córcega al litoral francés.

Se han registrado dos accidentes: un choque de dos torpederos; han podido alcanzar los puertos militares para reparar sus averías, y la varadura de otro torpedero en el golfo Juan.

Los accidentes carecen de importancia, mayormente si se tiene cuenta del número de barcos que han maniobrado á grandes velocidades y de noche.—X.

Consejos interesantes

Paris 8.

La prensa rusa sigue dedicando especial atención á los asuntos de España.

El periódico «Birgevia Viedomosti», dice:

«Dichosos los pequeños países de Europa que viven alejados de los peligros de la política, Suecia, Dinamarca, Suiza y Holanda.

Se creyó que España, como ellos, después de las últimas guerras y de haber perdido su imperio colonial podría concentrar su atención y su cuidado en la obra de su regeneración interior.

Sin embargo, no ha podido aislarse y se ve obligada á continuar preocupándose de graves cuestiones de política exterior. El pueblo español y el partido militar han renunciado á la lucha; pero la existente entre los intereses de Inglaterra y Francia entraña nuevas dificultades y peligros para la península ibérica.

España debe desistir de representar el papel de una Suiza cualquiera, y está obligada á defender su integridad á costa de rudos sacrificios. Esta necesidad de defenderse la hace buscar aliados y protectores.

Interesada económicamente en la regeneración de España, unida á ella por lazos de raza y de religión, Francia no le ha ocultado sus simpatías bien demostradas cuando su guerra con los Estados Unidos, en el momento en que Inglaterra festejaba el triunfo de los americanos.»

Hablando después el periódico de San Petersburgo del peligro inglés dice:

«Los imperialistas ingleses han soñado ya con la posesión de Menorca, por sus excelentes condiciones estratégicas frente á la costa francesa y no desean menos apoderarse de las Canarias. El ejemplo del Transvaal demuestra lo poco dispuesta que está la Gran Bretaña á respetar á los países débiles.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Santos Camilo de Leillis fundador y Enrique emperador.

Santo de mañana.—El triunfo de la Santa Cruz y Ntra. Sra. del Carmen.

Cultos.—Mañana, festividad de la Reina del Carmen y del Sto. Escapulario, en la propia iglesia parroquial Misas desde las 4 y media; á las 7 y á las 9; á las 11 repartición de los panes de S. Antonio á los pobres, que socorre semanalmente la Píacion del glorioso y milagroso Santo. Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de Nazaret en el Carmen.

La Oración de Cuarenta Horas continúa en la iglesia de S. Francisco de Asís, el Señor está de manifiesto por la tarde de 7 á 8 y media. Mañana Misas á S. Antonio de Padua á las 7 y á las 9; á las 11 repartición de los panes de S. Antonio á los pobres, que socorre semanalmente la Píacion del glorioso y milagroso Santo.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de Nazaret en el Carmen.

Movimiento del Puerto

Entrados el 14

De Barcelona, polacra-goleta «Anita»,

patron J Guerrero, con 7 tripulantes, dos pasajeros y explosivos.

De Palma, vapor correo «Menorquina».

Pasajeros llegados de Palma en la mañana de ayer á bordo del vapor correo «Menorquina»:

D. José M. Sintes; un carabinero; Miguel J. Balaguer; Pascual y María Gener; Bautista Gener; Margarita Marín; Juan Oliver; Pedro Manau; Josefa Ororni; Joaquín Quintana; Salvador Ramon; Juan Ponseti; Nicolás Gelabert; un Sr. General, un Sr. Comandante y sus señoras; Antonio Pons é hijo; Francisca Sintes; Francisca Cabo; Francisco Amengual; Francisco Sintes; Pedro Garau; Cristóbal Pons; Manuel Mariano; Jerónimo P. zuelos; José Noguerois y 15 más; Domingo Martínez; Gabriel Oliver; Francisca Teresa; Gabriel Thomas; tres individuos de tropa, y Josefa Olmos y un hijo.—Total, 53.

Pasajeros salidos ayer mañana para Alcudia y Barcelona en el vapor correo «Isla de Menorca»:

PARA ALCUDIA

D. Ramon Garcia; Juan Florit; Francisco Pons é hijo; José Laneras; José M. Rusiñol; Joaquín Font; Antonio Serra; Antonio Serra; G. Crespi; Miguel Luis; Evaristo Rodas, y Jacinto Llompart.—Total, 13.

PARA BARCELONA

D. Joaquín Galí; Juan Ramirez; Pedro Llorens; Antonio Taltavull; Agueda Cardona; Juana Cardona; Candido Rogué; José Alcántara; Gaspar Andreu; Antonia Llagostera; Estefanía Andreu; Basilio Soriano; Juan Mascará y esposa; Ramon Fernandez; Juan Sintes; Martín Timoner; Excmo. Sr. D. Lorenzo Brosset; José Borde y hermano; Jaime Macián; Pedro Planas y esposa; Juan Jover; Catalina Cardona; Manuel Sanchez; María Carrasquet, y Juan Jofre.—Total, 28.

Cotizacion oficial

Madrid 13.—4 t.

4 por ciento interior.	71'85
Idem Exterior.	00'00
Idem Amortizable.	00'00
Carpeta provisional amort.	94'10
Billeres Hip. Cuba, 86.	00'00
Idem id. del 90.	71'50
Acciones Banco España.	488'00
Comp. Arrend. Tabacos.	392'00
Aduanas.	00'00
Filipinas.	00'00
Berlín.	000'00
París á la vista.	37'60 á 37'25
Lóndres á la vista.	00'00 á 00'00
Idem á 80 dias vista.	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.	00'00 á 00'00

LA MARÍTIMA

Compañía Mahonesa de Vapores

Con objeto de recibir en alta mar el dique de Subic, que es esperado en este puerto a principios de la próxima semana, saldrá uno de los vapores de esta Empresa, «Isla de Menorca» ó «Menorquina», tan pronto como sea el dique señalado por los vigías de la Mola y Binisrmeña, y regresará después de escoltarlo hasta una distancia conveniente de la boca del puerto. Las personas que gusten tomar parte en dicha expedición se servirán suscribirse en las oficinas de la Direccion, abonando por precio de pasaje pesetas 2'50, las cuales serán devueltas si por cualquier causa no se realizara aquella.

De regreso al puerto, fondeará el vapor en sitio oportuno para que el pasaje pueda presenciar la entrada del dique, y si por cualquier motivo no pudiese permanecer el vapor anclado con dicho objeto, dará tiempo al pasaje para que pueda desembarcar frente Villa Carlos.—Mahón 10 Julio 1901.—El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

Don Juan Ginart Hernandez, Recaudador voluntario de la única Zona de Menorca.

Hago saber: Que la recaudación de las cuotas de las contribuciones territorial é industrial, correspondientes al tercer trimestre de 1901, tendrá lugar en los pueblos de esta isla en los días que á continuación se expresan.

Para conocimiento de los contribuyentes se hace saber que deben exigir del Recaudador el talon-recibo firmado, único documento que justifica el pago. Asimismo se hace saber que transcurridos los días de cobranza señalados en este edicto para cada distrito municipal, podrán los contribuyentes satisfacer sus cuotas sin recargo durante los días 25 al final del mes, en el local de la Recaudación, sito en Mahón, calle de la Infanta, núm. 12, desde las 9 á las 13.

Alayor, del 3 al 8 Agosto.
Ciudadela, del 4 al 9
Ferrerías del 3 al 5.
Mahón, del 1.º al 6.
Mercadal, los días 4, 5, 11 y 12.
Villa Carlos, del 9 al 11.
Lo que se anuncia en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 35 de la instrucción de Recaudadores de 26 de Abril de 1900.—Mahón 13 de Julio de 1901.—El Recaudador.—P. O.—Benito Aguiló.

ZÜRICH

COMPANÍA GENERAL DE SEGUROS CONTRA LOS ACCIDENTES Y LA RESPONSABILIDAD CIVIL

Fundada en 1872 y domiciliada en Zürich—Suiza—

Autorizada en España por Real Decreto de 27 de Mayo de 1901 y garantizada con el depósito de 250.000 pesetas.

Capital social (215 pagados é integrados, 515 en obligaciones de los accionistas)	Francos	5.000.000'00
Reservas	»	16.000.000'00
Indemnizaciones pagadas hasta fines de 1900	»	66.888.005'02

Seguros colectivos contra los accidentes del trabajo. Seguros individuales contra toda clase de accidentes.
Seguros de viajes por mar y por tierra. Seguros con prima única y valederos por toda la vida contra los accidentes de los viajes.
Seguros de la responsabilidad civil respecto de terceros.

AGENTE GENERAL EN ESPAÑA

D. Emilio Gaissert, Princesa, 31. Barcelona.

AGENTE EN MAHON

D. Antonio J. Fornaris.

VEDADOS

Se arriendan los de «San Antonio», «Binisrmeña» y Estancia de id., si convienen las proposiciones, que se admitirán en la calle San Roque, n.º 4, hasta el 1.º de Agosto.

4—5

SARDINAS SALADAS

APROPIADAS PARA PESCAR

Se encontrarán en la tienda de Villa-Carlos, calle de Stuard, antes sociedad Cooperativa, á 3 pesetas la arroba. 3—3

BAÑOS DE MAR LA ESTRELLA

Se han abierto las casetas de baños donde podrán tomarlos frios y calientes las personas que tengan á bien favorecernos.
Despacho: Anden de Levante n.º 88. 3—3

SARDINAS (Pinxas) PARA PESCAR

Se venden á 4 pesetas los diez kilos, en la tienda de Juan Carreras, Infanta, 90. Mahón. 3—3

EN VENTA

Lo está la casa, plaza de la Constitucion, n.º 7. Informará el Letrado D. Juan Orfila, plaza de la Constitucion, número 14. 5—8

Imprenta de M. Parpal, Bastión, 39.—Mahón.